

新学期各地将分期分批错时错峰开学

教育部举行发布会,介绍2020年秋季学期学校疫情防控和教育教学工作有关情况,回应热点问题

记者27日从教育部新闻发布会上获悉,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团都已经明确了秋季学期开学的安排,均按分期、分批和错时、错峰开学进行。

秋季突发疫情怎么办?在线教育会不会成为常态?上网课近视怎么办?教育部27日举行发布会,介绍2020年秋季学期学校疫情防控和教育教学工作有关情况,回应有关热点。

1 各地秋季开学分批错时

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍说,各地中小学、托幼机构和高校开学基本安排在8月15日到10月10日期间。新疆维吾尔自治区中小学、幼儿园秋季学期延期开学,并从9月1日起开展“空中课堂”线上教学。

王登峰表示,教育部要全面跟踪和指导各地秋季学期开学的情况,坚决不能有丝毫的麻痹和懈怠,各项疫情防控措施必须要落到实处,也要防止过度防控。同时,要强化健康教育,鼓励各地各校广泛开展爱国卫生运动。

据介绍,为做好2020年秋季学期教育教学和疫情防控工作,教育部此前已印发相关通知及高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案,要求各地和学校结合本地疫情防控形势和学校实际,落实对师生员工的健康监测要求,全面排查各类设施设备安全隐患,周密安排2020年秋季学期开学工作,全面恢复正常教育教学秩序。

2 科学合理安排教学进度

秋季学期,中小学校要区别不同年级、不同班级、不同学科,统筹制定教学计划,要针对春季学期学生学习实际情况,科学合理安排教学进度。

教育部基础教育司司长吕玉刚表示,新学期要统筹做好疫情防控和教育教学工作,按照“属地统筹”的原则,在做好疫情防控的基础上,全面恢复正常教育教学秩序。要精准分析学情,针对春季学期学生学习实际情况,科学合理安排教学进度,认真执行国家课程方案和课程标准,确保开足开齐开好国家规定课程,确保教育质量。

他强调,小学起始年级要严格按照课程标准“零起点”教学,积极探索合理设置过渡性活动课程,注重做好幼小衔接,使新生顺利适应学校学习生活。幼儿园要严格做好卫生保健工作,坚持以游戏为基本活动,合理安排幼儿一日生活。普通高中学校要稳妥实施选课走班,加强走班教学的课程编排和各项管理工作。

3 秋冬疫情风险如何防范?

中国有各级各类学生近3亿人。这么多学生返回学校,有的还要朝夕相处,24小时生活在一起。给秋冬疫情防控带来不小挑战。

王登峰表示,今年秋季学期处于常态化疫情防控下的特殊时期。科学谋划、部署安排秋季开学和秋冬季疫情防控工作,是全国教育系统最重要的任务。教育部要求确保安全开学、正常开学、全面开学。

“安全开学”要求各地和学校严格落实疫情防控措施和要求,结合本地疫情防控形势和本校实际,统筹做好秋季学期开学和疫情防控工作,确保师生健康和校园安全。

“正常开学”要求在严格落实防控措施前提下,把教育教学秩序恢复到正常的课程安排、正常的课堂学习、正常的校园



8月24日,北京教育学院附属丰台实验学校,教职员在教室内调整座位间距,严格保持课桌一米线距离,为新学期开学做准备。

生活。

“全面开学”要求在满足开学条件前提下,各个地区、各类学校、各个年级、各个班级全面恢复教育教学秩序。

据悉,各地和相关高校严格落实“防输入、防反弹、防突发、防松懈”要求,充分做好开学前各项准备。严格暑期疫情防控。

北京、上海暑假期间暂停军训、夏令营、社会实践等聚集性活动。云南、广西把边境地区学校作为校园疫情防控工作的重中之重,做好人员分类管理。

山东实行校园相对封闭管理,加强对外卖配送和快递人员核查、登记与管理,合理设置快递收发点,划定校内活动路线。武汉大学建立学生健康监测网络,落实晨午检制度、课堂考勤制度、晚点名制度。

重庆大学要求来自或14天内途经境内中高风险地区的师生员工,持来渝前7日内核酸检测阴性证明报到;无法提供的,抵渝后在学校集中隔离观察区进行核酸检测。

4 在线课程还有必要吗?

今年春季学期由于疫情特殊形势,全国所有普通本科高校全部实施了在线教学,108万教师开出110万门课程,合计1719万门次;参加在线学习的大学生达2259万人,合计35亿人次。

秋季返校后,在线课程还有必要吗?教育部高等教育司司长吴岩表示,高校秋季学期的教育教学工作,要把握好三点:一是高校的教学模式将从上半年的线上教学为主,转变为线下教学为主,同时积极推进线上线下教学相结合;二是课堂理论教学、学校实验教学和校内校外实习实训等实践教学将全面推开;三是针对可能出现一个学校突发的个案性疫情或一个地区多校发生的疫情,相关高校要根据情况,及时将线下教学转为线上线下教学相结合或全面转为线上教学。各地高校要坚持一手抓安全防疫,一手抓教育教学,把战时在线教学的“新鲜感”转化为中国高等教育的“新常态”。

基础教育领域在全面恢复正常教育

教学工作基础上,也将大力加强线上教育教学。吕玉刚表示,为了巩固春季学期“停课不停学”取得的成果,教育部组织系统开发了4000多节覆盖所有年级、各门学科的秋季学期课程资源,并组织遴选了各类优质专题教育资源,通过国家中小学网络云平台和中国教育电视台继续上线播出,供各地免费使用,实现了从疫情期间“应急方案”到“精品课程”的全面升级。

同时,教育部还会同有关部门联合部署了网络环境专项治理行动,重点整治影响未成年人健康成长的不良网络社交行为、低俗有害信息和沉迷网络游戏等问题,清理社会网课平台违法有害信息,为青少年健康成长净化网络环境。

5 上网课多了,视力下降怎么办?

疫情期间,不少学生观看电子屏幕时间增长,户外运动时间减少,对视力产生影响。教育部27日在新闻发布会上介绍,教育部调研发现,中小学生学习近视率半年增加了11.7%。

王登峰说,教育部对9个省(区、市)小学、初中、高中学生在疫情期间视力变化情况做了调研,结果“很不乐观”。与2019年年底的数据相比,6月份所做的调研显示,这半年,中小学生学习近视率增加了11.7%,其中小学生的近视率增加了15.2%。

王登峰介绍,下一步,教育部将采取相关措施,严格落实青少年近视防控工作的要求。

“一是要控制在线学习的时长。”王登峰说,关于在线学习的时长,原则上要求小学不超过两个小时,初中不超过三个小时,高中不超过四小时,而且每次连续看视频的时间也有明确的要求。

“第二,还是要加强体育锻炼。”王登峰说,最近将出台加强学校体育工作的文件,强调中小学生在课外也至少有每天一小时的户外活动和体育锻炼的时间。

王登峰说,此外,还要进一步完善评价机制,加强宣传教育活动,倡导爱眼护眼,加强眼视光的检测和配镜相关市场和经营主体的管理,形成全社会共同关注、共同解决青少年近视问题的氛围。

6 十一大学生可以离校吗?

最近网上大学生对个别高校封闭管理有些议论。王登峰表示,高校秋季学期开学之后,校门管理最近一段时间在网络上确实讨论非常热。在教育部跟卫健委联合印发的《高等院校秋季学期疫情防控技术方案》里对此做出了明确要求:第一,要严格做好校门管控,也就是所有进出校门的人都要查验身份、查验体温,而且要做登记。第二,要求广大师生非必要不外出,尽量让自己的学习和生活空间固定。同时不去参加一些聚集性的活动,特别是空气不流通的场所,要尽可能不去。

关于是否戴口罩,北京市要求大中小学开学以后还要戴口罩。教育部和卫健委的技术方案里,是大中小学包括幼儿园秋季学期开学之后,在校内可以不戴口罩,“当然这里面还有很多前提,包括校门的管理,中小学校门要进行相对封闭式管理,高校是严格管理、严格登记。”王登峰说。

王登峰表示:“我们鼓励各地根据自己的实际情况,根据疫情防控形势的要求和所处环境、所处地理位置以及人员流动等各方面疫情防控的要素,在技术方案的基础上做增减,提出符合当地、当校和个人疫情防控的标准和要求。我们也希望,这项工作在各地方党委政府的领导下,按照属地管理的原则,都能够做出妥善的处置。”

关于十一假期能不能离校的问题,王登峰说,十一假期和周六周日、平时课后进出校门的管理是一样的。比如北京市的高校在学生返校之前要持七天内核酸检测阴性证明,如果十一离开校园到外地去,回来的时候可能还要履行这样一个手续。各个学校、各个地方根据当前疫情防控的要求来合理作出安排。

“我们也不鼓励‘一刀切’,但是每一项防控措施都要做到位。疫情防控这根弦不能松。”王登峰说,“我们对疫情防控所做出的一些管理规定和要求,一个要因因地制宜,另外我们所有人可能都要去理解和接受,这样才能共同实现既控制好疫情又能够确保教育教学秩序正常的目标。”

综合新华社、中新网消息